



■通讯员 胡新才 肖敏

本报讯 11月14日,湖南省汀汀公益2020年年会暨颁奖典礼在长沙举行,曾获得2019年“湖南省最美乡村教师”荣誉称号的衡阳县盘石完全小学綦恒柏校长登上了“汀汀校长奖”的领奖台,也是本届衡阳市唯一获此殊荣的校长。

现年44岁的綦恒柏早已两鬓斑白。坚守农村教育阵地以来,他不断自我成长与提升,积极投身于科技启蒙教育和科

技创新教育,是中国青科协员、湖南省机器人教练员、衡阳市机器人裁判员。多次被评为衡阳市优秀科技辅导员、衡阳县教育系统优秀党员,2017年被评为衡阳市骨干教师,2014—2019年连续被县人民政府嘉奖,2019年获评“湖南省最美乡村教师”。担任校长后,在看到农村留守儿童家庭教育严重缺失时,他积极多方筹措资源,办成了全镇第一个提供留守儿童寄宿的学校,并推出了8大举措让留守儿童真正

荣获“汀汀校长奖” 盘石完小的綦恒柏真赞

是本届衡阳市唯一获此殊荣的校长,曾在2019年获评“湖南省最美乡村教师”

感受到学校比家还温暖,有效解决了家长的后顾之忧,得到了上级部门和社会的高度好评。

此次颁奖典礼,綦恒柏还带上了本校一个节目登上舞台——由8名留守儿童、1名老师、1名家长共同表演的《老师,妈妈》。节目的演出感动全场,演绎出了汀汀公益的初心。

据悉,湖南省汀汀公益基金会成立于2018年,是经湖南省民政厅批准成立的地方性非公募基金会,由青年企业家汀汀个人捐赠3600万元创立。有

“汀汀成长奖”“汀汀教师奖”“汀汀校服计划”“汀汀校长奖”“汀汀志愿者计划”等项目。

百千万“艺术童伴”

——留守儿童关爱工程



李江和他的“功勋犬”贝迪

看似“呆萌”的警犬,曾两次被公安部授予最高荣誉

■文/陈曦 图/张志伟

“贝迪,上!”随着训导员李江的一声号令,一只“萌萌哒”的史宾格犬健步如飞,在不到10平方米的小房间里急促地跑起来,似乎在寻找什么。不到一分钟,它突然安静下来,在桌腿旁俯下身去。

只见李江从桌腿下抽出一枚带血的硬币,给贝迪一个球作为奖励。短短几分钟内,就完成了一场血迹搜索训练。

这条看似“呆萌”的警犬贝迪,从小在衡阳长大,在李江的带领下屡立奇功,包括协助破获18年前的“日月山埋尸案”。10月18日,《新华每日电讯》对该案进行了报道并对李江进行了点名表扬,中央扫黑办、公安部、省公安厅专门作出批示予以嘉勉。

屡创佳绩

“从警”以来连破大案

跟人们想象中的警犬威风凛凛的形象不同,贝迪是一只长相乖巧“萌萌哒”的纯种史宾格犬,看起来和家养宠物狗并无二样。

2016年,3个月大的贝迪从“老家”公安部南京警犬研究所,来到衡阳市警犬基地。经过几个月的训练,又通过一系列严格的考试考核,取得“执法资格”,正式“上岗”,成为一名血迹搜索犬。

李江向记者介绍,贝迪“从警”4年间,共协破重特大案件4起,发现物证20多件,两次被公安部授予警犬最高荣誉——“功勋犬”称号。

2017年,贝迪随李江出警一起恶性杀人案件。在犯罪嫌疑人家中,嗅觉灵敏的贝迪第一时间对嫌疑人日常干农活使用的锄头表现得异常兴奋。经过检测锄头上的提取物,警方发现了被害人的血迹。见铁证如山,嫌疑人当场对犯罪事实供认不讳。贝迪“从警”之后小试

牛刀,第一次立功。

创下纪录是在去年,贝迪跟着李江跋山涉水,来到2000多公里外的青藏高原,与团队共计进行了1200次气味鉴别和搜索作业。经过一个多月夜以继日的努力,李江和团队最终在京藏高速1898公里南侧路基以下7米的位置,找到了被掩埋17年之久的关键物证——被害人遗骸。李江和贝迪不负重托,圆满完成使命,建功青藏高原,带着荣誉和鲜花返回雁城。

朝夕相处

是“战友”,也是“家人”

光鲜亮丽的背后,是无数个大汗淋漓的昼夜。李江说,不论风吹日晒,几乎每天他都要对贝迪进行基础训练,从而保持贝迪的耐力和搜索动力。除坐、立、随行、衔取等基础科目外,还要进行搜血、鉴别等专业科目的训练。血迹搜索训练时,训导员会不断变换场景,将血液涂到硬币,或是滴进泥土、墙面,让警犬搜索。

此外,训导员还要花足够的时间陪犬玩耍、亲自喂食、给犬洗澡,像照顾自家孩子一样,建立与犬之间的“亲密关系”。

“有时休假,舍不得抛下贝迪,就把它一起带回家。”对李江而言,贝迪是优秀的“合作伙伴”,是无言的“战友”,更是朝夕相处的“家人”。去年在海拔4000余米高的青藏高原上的几十个日夜,李江每每想念家乡时,都是贝迪像家人一样默默地陪伴在他身旁,赶走孤寂,熬过不眠之夜。

二十多年如一日

越是危难,越要向前

目前,衡阳市警犬训练基地共有警



李江带着警犬贝迪进行户外训练

犬40余条,同时配备了专业的训导员。受条件限制,训导员们需要“因地制宜”对警犬开展基础训练。“没有条件,就创造条件。”基地前面有一片荒芜的小山坡。每天,训导员们就在山坡上利用废弃木板,对警犬开展简单的障碍训练。

步入不惑之年的李江,是目前衡阳市资历最老的警犬训导员,把人生最美好的青春献给了训练警犬事业。1996年,衡阳市公安局刑侦支队警犬训练基地刚成立不久,李江就作为第一批带犬民警正式入驻,二十多年如一日,与犬相伴。

训练过程并非一帆风顺。犬毕竟是人,有时会无法控制情绪。李江曾数次在训练中被警犬咬伤。在一次模拟犯罪嫌疑人的训练中,李江的右手大拇指险被咬断,缝了10多针。

李江人生中最为惊心动魄的生死时刻,是2014年正月初三的凌晨。奉命赶赴常宁抓捕持枪杀人犯的李江,被负隅顽抗的嫌犯用子弹击中腹部。那一刻,李江顾不上自身安危,朝着队友大



扫一扫,看视频